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Výchovné a 
vzdělávací cíle: 

1. světová válka a její politické příčiny 
žák na příkladu 1.světové války rozeznává příčiny světových konfliktů 
vyhledávání informací 
dokládání informací z textu 
zobecnění informací 
využití Slovníku cizích slov, internetu při práci s neznámými slovy  

Rozvíjené klíčové 
kompetence: 

k učení 
občanská 

Anotace, metodický 
list: 

Příprava na vyučovací hodinu rozvíjející čtenářskou gramotnost s využitím 
schématu E-U-R. Součástí přípravy na hodinu je textová příloha. 
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Popis hodiny 

Evokace: 
 
Napište alespoň jedno místo, kde se v současnosti vede ozbrojený boj – proč 
se válčí, co je příčinou. Pokud nevíte, odhadněte. (cca 3 minuty) 
 
Žáci postupně zapisují informace. Zobecníme společně, proč státy válčí 
(území, suroviny, ropa,nepokoje…) (cca 10 minut) 
 

Uvědomění si významu: 
 
Práce s textem Příčiny 1. světové války 
 
Přečtěte si text, podtrhněte příčiny 1. světové války. Pět podle vás 
nejdůležitějších příčin vypište do sešitu. Pokud se mezi příčinami objeví 
neznámé slovo, vyhledejte ve Slovníku cizích slov nebo na internetu. 
 
Společně zapisujeme na tabuli žáky vypsané příčiny, dokládáme přečtením 
v textu. 
Vymezíme význam slov militarismus, revanšismus, nacionalismus. 
 

Reflexe: 
 
Přiřazujeme  možné příčiny války k jednotlivým evropským mocnostem, 
hledáme doklady v minulosti jednotlivých států. 
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Příloha: 

Příčiny první světové války zahrnují řadu faktorů, které předcházely vypuknutí první 

světové války. Velkou roli hrál zejména militarismus (zvláště německý), vytvoření dvou 

znepřátelených mocenských bloků a nacionalismus, zahrnující francouzský revanšismus. (…) 

Krize sama nevzešla z prázdna, vyplynula z napětí mezi velmocemi, jež bylo způsobeno 

mocenskými spory již před rokem 1914. Tyto spory lze sledovat až ke změně rovnováhy sil v 

Evropě roku 1870.  

Příčiny vedoucí k válce byly hlubší povahy. Tyto příčiny zahrnují zejména otázky politické, 

kulturní a ekonomické povahy a komplex spojenectví a rovnováhy sil, které se vyvinuly v 19. 

století, po porážce Napoleona I. v roce 1815 a na následujícím Vídeňském kongresu. 

Válka podle Lenina vypukla jako důsledek krajního zostření rozporů mezi světovými 

mocnostmi v zápase o sféru vlivu, kolonie, zdroje surovin, odbytiště a trhy. Nejagresivněji 

postupovalo Německo, které se k dělení kořisti dostalo později po sjednocení (1871) a v boji 

o získání nových kolonií se jeho zájmy střetly se zájmy nejsilnějších koloniálních velmocí – 

Velké Británie a Francie. Neustále vzrůstal i spor rakousko-uhersko ruský o sféru vlivu na 

Balkáně. 

Německo došlo už na konci prvního desetiletí 20. století k závěru, že je na válku připraveno, 

že je lépe vyzbrojené než ostatní mocnosti, a že čím dříve válka vypukne, tím lépe pro 

Německo. Sami začít válku se však Němci z vnitropolitických i vnějších politických důvodů 

neodvážili. Obzvlášť německá sociálně-demokratická strana vystupovala proti. Vhodná 

záminka se německým vládnoucím kruhům naskytla v červnu 1914, kdy rakousko-uherská 

armáda uskutečnila v Bosně velké vojenské manévry. Obyvatelé Bosny a Hercegoviny se 

nechtěli smířit s nedávným připojením svého území k Rakousko-Uhersku a jejich odboj 

podporovalo Srbsko. Manévry se provokativně konaly při srbských hranicích. Následník 

trůnu František Ferdinand d'Este jako vrchní inspektor rakousko-uherské armády přijel na 

manévry a na jejich závěr okázale navštívil Sarajevo, hlavní město Bosny. 
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